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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РСБСТИ 

Z .I . Актуальність теми дослідження. Підвищення ефективності 

аграрної праці має виключно важливе значення для піднесення еко­

номіки галузі в цілому, насичення споживчого ринку продовольством 

і товарами, поліпшення життєвого.рівня та зайнятості населення су­

веренної України. Все це буде сприяти швидшому ви ході ' агропро­

мислового комплексу із соціально-економічної кризи.

Розробка теоретико-методологічних та прикладних проблем ефе­

ктивності аграрної праці при входженні в ринкову економіку має ве­

лику актуальність. На всіх етапах розвитку нашого суспільства во­

на була і с в полі зору багатьох вчених економістів-аграрників: 

Г.С.Струміліна, В.С.Німчинова, Б.С.Карнаухової, Г .Г .Котова, П.А. 

Іванченка, Б.Я.Брагинського, В.Ф.Машенкоаа, Я.С.Ласхавера,А.Я.Ра-
•>

дченка, Д.І.Багрія, О.Л.Бугуцького, Д.П.БогинІ, І.К.Вондар.М.Л,Ко­

пача, Г.С.Йтомова, С.І.Пирсккова, А.М.Гатауліна, В.Г.Швеця та ін.

Разок; з тим більшість досліджень присвячена продуктивності 

живої праці, залишаючи поза увагою економію минулої уречевленої 

і має переважно організаційно-економічний, а не статистико-мето- 

дологічний характер. До того ж вони проведені без врахування ри­

нкових відносин.

Розуміння підвищення продуктивності праці як економії лише 

живої праці на практиці призводить до підвищення собівартості про­

дукції, негативно відбивається на динаміці одетого доходу. Крім 

того, ставка на економію живої праці ціно» перевитрати минулої 

підриває госпрозрахункові прииципи управління господарством і не 

сприяє переході’ ДО ринкової економіки.

1 .2 . Me топ я осліпження є удосконалення системи показників ви­

міру ефективності сукупної праці /живої ! уречевленої/ в одини­

цях робочого часу /люд.-годинах, середньорічних працівниках/ по
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аграрних підприємствах, аналіз закономірностей, резервів і факто­

рів економії з&трат живої та уречевленої праці за рахунок тех­

нічних, організаційно-економічних і соціально-демографічних фак­

торів. У відповідності з метою поставлені і вирішені такі конкре­

тні завдання:

уточнені економічні категорії - "продуктивність" і "ефектив­

ність" аграрної праці;

обгрунтовані аналітичні функції для описування тенденцій та 

прогнозування показників ефективності трудозатрат;

поєднанням методів аналітичних групувань і кореляційно-регре- 

сійного аналізі виявлені потенційні резерви зростання ефективнос­

ті праці;

розкритий механізм фор**ування рівня ефективності суспільної 

праці;

вивчені пропорції суспільної праці;

проведений розрахунок еквівалентів заміщення затрат живої 

праці уречевленою промисловою.

1.3 . Псєдуєтоц дослідження е те оре тик о-мет одичні та практич­

ні проблеми ефективності суспільної праці в аграрному секторі 

ексноміки в цілому та в окремих його галузях - рослинництві і тва­

ринництві; об"ектом - колгоспи та радгоспи Київської області. З 

уетсю узагальнення її поглиблення аналізу досить широко залуча­

лись дані в ц!ло>7 по сільськогосподарських підприємствах Украї­

ни.

Для здійснення пофакторного аналізу з допомогою методу ста­

тистичних групувань, кореляційно-регресійного та дисперсійного 

аналізу використовувались матеріали по 72 радгоспах овочево-мо- 

лочного напрямку. З метою всебічного вивчення різних аспекті б 

ефективності аграрної праці використовувалась інформація в сере­
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дньому по колгоспах: Миронівського та Васильківського районів, зо­

крема дані колгоспів їм. Бузницького та 40-річчя Жовтня, радгос­

пів "Плосківський? "Совки", Миронівського цукрового комбінату.

1 .4 . Інформапійною базою для проведення дослідження були ма­

теріали річних звітів сільськогосподарських підприємств, дані до­

відників, літературних джерел, особистих досліджень автора.

1 .5 . Зв"язок роботи з план о» НДР. Дисертація виконана у від­

повідності з планом наукових досліджень кафедри статистики Київ­

ського державного економічного університету по темі "Розробка ме­

тодології статистичної оцінки соціально-економічного потенціалу 

на різних рівнях народного господарства", номер держ, регістра- 

ції 0І2С786.

1 .6 . Те осе тик о-ме токологічною основою дослідження с поло­

ження діалектичного матеріалізму про працю з врахуванням її спе­

цифіки в аграрній сфері діяльності людини, труди вчених.закони, 

постанови та рішення Верховної Ради і Кабінету Міністрів України 

з питань сільського господарства. У процесі збирання та обробки 

даних використовувався комплекс загальнонаукових та статистич­

них методів, зокрема методи дисперсійного, кореляційно-регресій- 

ного аналізу, групування, індекси, графіки. Обробка інформації 

велась на ЕОМ "СС 1035", комп"ютерах.

1.7 . Наукова новизна та практична значимість робота поляга­

ють в тому, що з позиції системного аналізу вперше на матеріалах 

Київської області проведене комплексне статистико-еконсиічне вив­

чення проблем ефективності аграрної праці, яке має значення для 

сільського господарства України в цілому.

Основні результати дослідження виносяться на захист:

модифікована методика обчислення сукупних затрат та ефек­

тивності суспільної праці у сільському господарстві;
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методичні підходи до комплексного застосування методів ста­

тистики при аналізі динаміки, виявленню резервів, кількісної оці­

нки виробничих факторів і в перспективних розрахунках показників 

ефективності аграрної праці;

система показників пропорцій суспільної праці в сільському 

господарстві та еквівалентів заміщення затрат живої праці уречев­

леною промисловою;

основні напрямки економі? трудозатрат в аграрному секторі за 

рахунок впровадження комплекса заходів: поліпшення використання 

трудового потенціалу, землі, основних фондів І оборотних матері­

альних засобів у тісному взаемозв"язку з соці ал ьн о-демограф 1 чн ою 

ситуацією та зайняті сто сільського населення»

І .б .Хпсобапія роботи. Основні результати досліджень обговорю­

вались 1 в цілому схвалені на IS науково-практичних конференціях, 

нарадах та семінарах, зокрема, Республіканському семінарі "Приско­

рення соціально-економічного розвитку АПК", м. Київ, червень 1987р. 

РеспубліканськіЯ науково-практичній конференції "Соціальні про­

блеми- праці'"’, м. Хмельницький, РАПС Академії наук України, жов­

тень 1989 р. ;* Науково-практичній конференції "Проблеми підвищен­

ня економічної ефективності функціонування галузей АПК", м.Львів, 

СРГ, червень 1989 p .; Республіканській науково-практичній конфе­

ренції "Актуальні проблеми регіональної статистики", м, Київ,

КІНГ, квітень 1990 р.-; Всесоюзній науков-вттробничій конференції 

"Проблеми переходу сільського господарства на нові форми госпо­

дарювання, м. Львів, СГІ, травень 1990 p .; Всесоюзній науков-пра- 

кТичній конференції "Соціальний розвиток села: минуле, сучасне, 

майбутнє"*, м.Новосибірськ, СібНДТЕССГ., серпень І99С р .; Республі­

канській науково-практичній конференції ’"Удосконалення виробніг- 

Л>’потенціалу та зниження ресурсом! сткост-і сільськсігосподарсь-
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кої продукції", м.Дніпропетровськ, ДАУ, грудень 1990 p .; Науко­

во-практичній конференції "Земельні відношення в умовах переходу 

до ринкових відносин", м.Харків, ДАУ, травень 1991 p .;  Всесоюзн­

ій координаційній науково-методичній нараді "Проблеми економіки 

праці та соціального розвитку села, м. Київ, УНДІАПВ, травень 

1991 p . ;  Республіканській науково-практичні Я конференції "Ринок 

праці та проблеми соціальної захищеності населення України", м. 

Чернівці, РАПС Академії наук України, иовтень 1991 p .; Міжнарод­

ній науково-практичній конференції "Ринкові перетворення аграр­

ного виробництва", м. Дніпропетровськ, ДАУ, вересень 1992 p .; 

Науково-практичній конференції "Нормування та розвиток фермерства 

в Україні", м. Київ, жовтень 1992 p .; Науково-практичній конфере­

нції "Економічні та соціальні проблеми розвитку українського се­

ла", м. Львів, СГї, червень 1993 р.

1 .9 . Впровадження результатів досліджень та їх публіткарія.

За матеріалами досліджень для практичного використання Управлінню 

статистики Київської області, Міністерству статистики'Украйни та 

керівним органам області самостійно і в співавторстві' псарні. 14; 

економічних записок, доповідей, розробок.

Серед них: результати апробації методичних рекомендацій- 

щодо визначення сукупних затрат аграрної праці, розроблених, -ви 

Українському НДІЕОСГ; виконання норм виробітку та стан нормуван­

ня праці в колгоспах; підсумки розрахунку продуктивності- пдаці, в 

сільському господарстві; розвиток колективного підряді1 в. колгос­

пах і радгоспах; результати перевірки наявності незаконної; звіт­

ності про працю на підприємствах і' організаціях Дериагр.опрому 

України; статистико-ексномічний аналіз стану сільського господар­

ства поліських районів області; статистико-економічний; аналіз 

розвитку галузей агропромислового комплексу; формування- орендних

- 5 -



•відносин в сільському господарстві; про кооперативний та фермер­

ський рух у колгоспах І радгоспах; аналіз забезпеченості та ви­

користання кормів і мінеральних добрив, їх вплив на продуктив­

ність тварин та урожайність сільськогосподарських культур і тру­

домісткість виробництва продукції; аналіз виробничо-фінансової 

діяльності сільськогосподарських підприємств; с оці ально-ексн стіч­

не обстеження функціонування фермерських господарств; апробація 

методики, розробленої Мінстатом України, щодо валової, кінцевої 

і чистої продукції сільського господарства в порівняльних та по­

точних цінах на матеріалах Київської області.

Основні наложения дисертації висвітлені в 28 наукових робо­

тах - розділах монографій, статтях наукових збірників, тезах до­

повідей тощо - загальним обсягом понад б др. арк.

І .10. Обсяг та структура робота. Дисертація викладена на 

101 сторінці машинопису, яка містить 35 таблиць, б рисунків, 6 

додатків, список використаної літератури становить 134 наймену­

вань.. Структура дисертації така:

Вступ. Глава Т - Теоретичні передумови аналіза ефективності 

аграрної праці: 1 .1 . Ефективність праці як економічна категорія; 

1 .2 . Система показників ефективності трудозатрат, їх обчислення 

та аналіз. Глава 2 - Аналіз рівня і тенденцій ефективності аграр­

ної праці; 2 .1 . Роль високопродуктивної праці в підвищенні ефек­

тивності виробництва та формуванні ринку робочої сили; 2 .2 . Ана­

ліз рівня продуктивності та суспільної ефективності праці; 2 .3 . 

йормузання показників трудомісткості 1 ефективності праці в дина­

міці та методичні підходи до їх прогнозування; 2 .4 . Процес замі­

щення затрат живої праці уречевленою, особливості внутрішньогалу­

зевого та міжгалузевого її переміщення. Глава 3 - Аналіз потен­

ційних резервів 1 факторів зростання аграрної праці; 3.1.  Класи-
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фікація резервів та факторів ефективності праці, кількісна їх 

оцінка; 3 .2 , Підвищення технічного рівня виробництва 1 його Ін­

тенсифікація; 3 .3 . Оцінка міжгалузевих та міжпроцуктових пропор­

цій; 3 .4 . Впровадження нових форм організації трудових колекти­

вів - орендних і фермерських; 3 .5 . Співвідношення рівня зарпла­

ти та продуктивності праці.

Висновки та пропозиції. Список використаної літератури. Додатки.

II . ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТ/

Праця є вир і дальним фактором розвитку будь-якого виробництва, 

в тому числі й аграрного, неодмінною основою існування людей. У 

зв"язку з цим в дисертації розглянуто місце праці в економічному 

розвитку, формування трудової теорії вартості.

Загальний економічний закон зростаючої продуктивності пра­

ці полягав в необхідності І можливості зниження затрат суспіль­

ної праці на виробництво одиниці продукції, тобто він відносить­

ся до виробничої сфери діяльності людей.

Закон "економії часу" характеризує ефективність живої і уре­

чевленої праці у виробничій та невиробничій сферах. Відзначається, 

що Існуючий термін закону "неухильного зростання продуктивнос­

ті праці* був надуманим, це особливо стосується сільського гос­

подарства, а так званий статистичний показник "суспільна продук­

тивність праці" по гуті відноситься до жиаої праці в масштабі 

всього народного-господарства /району, області, держави/, бо він 

обчислений як відношення суми національного дохсду до середньо­

річної чисельності занятих у сфері матеріального виробництва.

У зв"язку з цим уточнене поняття "продуктивності праці" 1 

"ефективності праці", перше Із них відноситься до живої, а друге - 

до живої 1 минулої праці, уречевленої в засобах виробництва /ос­
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новних фондах і оборотних матеріальних засобах/, виражених в оди­

ницях робочого'часу - хвилинах, годинах, працівниках.

Причому затрати праці доцільно класифікувати як повні за­

трати живої праці /прямі + накладні/ і повні затрати уречевленої 

праці /сільськогосподарська + промислова/, а такси сукупні за­

трати праці /повні затрати живої праці + повні затрат* уречевле­

ної праці/.

Елементи сукупних затрат праці з сільському господарстві та 

в окремих його галузях доцільно обчислювати за такою методикою.

Затрата живої праці по галузях виробництва і видах діяль­

ності визначають на основі форми Ж5-АПК, "Розподіл затрат праці", 

а уречевленої праці - за матеріалами форми Я22-АПК "Затрати на ос­

новне виробництво", переводячи затрати з вартісного у трудовий 

вираз. При цьому суму затрат минулої сільськогосподарської праці 

/в  крб./ ділять на фактичний рівень оплати І люд.-год відповідної 

галузі. Затрати уречевленої промислової праці переводяться з вар­

тісного у трудовий вираз множенням їх на усереднений коефіцієнт 

повної народногосподарської трудомісткості І крб. валової продук­

ції промисловості, який розрахований за даними статистичних збі­

рників.

Сукупні затрати живої і уречевленої праці - це суспільні за­

трати виробництва. За розрахунками А.Волкова та М.Эйделькана, ча­

стка матеріальних затрат /С / в загальних затратах виробництва ст­

ановить 57,3£, а заново створеної вартості на оплату праці / 1 / /  - 

21,1 і на додатковий продукт /УП-/ - 2I,6!t. Отже, відображення су­

купних затрат праці через собівартість не зовсім правильно, оскі­

льки остання враховує десь близько 78? вартості продукції в ціло­

му по народному господарству.

Що ж до сукупних затрат праці в трудовому виразі, то б них
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включен! всГ затрата живої праці. Так, розрахунки по колгоспах t 

радгоспах України за 1990 р. свідчать про те, що в структурі за­

трат виробництва частка затрат живої праці, яка подана оплатою, 

на 11,8 і 15,8 процентних пункта менша, ніж у сукупній трудомі­

сткості, розрахованій в робочому часі. Аналіз рівнів та структу­

ри сукупної трудомісткості ііо аграрних підприємствах за 25-річний 

період виявив, по-перше, тенденцію до скорочення сукупних затрат 

праці на виробництво 100 крб. валової сільськогосподарської про­

дукції, а по-друге, структурні зрушення в сукупних затратах пра­

ці - частка повних затрат живої праці зменшується, уречевленої 

ж ш-зпаки, зростає /табл. І/.

Таблиця І

Динаміка рівня та структури сукупних затрат праці у 

сільському господарстві України /в  розрахунку на 

100 крб. валової продукції/

Елементи сукупних за- : 
трат праці :

Повні затрати живої пра­

ці

1967 - 

люд.-год

42,84

[971 pp.

*

60,7

1987 - І<

ЛЮД.-ГОД

22,67

)9І pp.

%

50,4

В тому числі:

прямі 31,30 44 ,3 14,66 32,6

посередні 11,54 16,4 8,01 17,8

Повні затрати уречевленої

праці 27,72 39 ,3 22,34 49,6

В тому числі:

сільськогосподарської 22,17 31 ,4 13,25 29 ,4

промислової 5,55 7 ,9 9,09 20,2

Всього 70,56 100 45,01 100
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Зумовлено це значною мірою суб"єктивним ціновим фактором - 

нееквівалентним зростанням оптових цін на промислові товари, які 

поступають в сільське господарство і входять у вигляді затрат в 

собівартість продукції.

Заключним етапсм при обчисленні суспільно необхідних затрат 

праці, втілених в продукцію, е редукція праці. Розрахунки пока­

за ть , що рівень сукупної трудомісткості 100 крб. валової продук­

ції сільського господарства, обчислений з врахуванням її редукції 

в середньому по сільському господарству Київської області на 21% 

вищий фактичного. Пріведення всіх видів праці різної складності 

до зіставної перш за все потрібне при оцінці економічної ефек­

тивності. нової техніки та технологічних процесів, а такс» при об­

грунтуванні цін на основі співвідношень сукупних затрат праці.

При цьому необхідно ввести поняття "сукупний працівник" і 

визначати його на основі маси сукупних затрат праці та фактично­

го фонду робочого часу в сільськогосподарському і промисловому 

виробництві. При обчисленні сукупних працівників враховується як 

праця безпосередньо зайнятих працівників у сільськогосподарсько­

му виробництві, так 1 праця, уречевлена в засобах сільськогос­

подарського та промислового походження.

В дисертації проведений аналіз ефективності сукупного пра­

ці вника в сільськогосподарських підприємствах Київської області 

та України. Виробництво валової продукції на сукупного умовного 

працівника тут в І989-І99І pp. порівняно з 1985 р. зросло на 

20 ,7%, Зміни в структурі умовного сукупного працівника певною vi- 

рою відбивают1 індустріалізацію аграрної праці: на 5 процентних 

пункти зросла частка праці, уречевленої в предметах прок'ислового 

походження, а частка сільськогосподарської /живої та уречевленої/ 

праці відповідно зменшилась. В радгоспах частка сільськог оогі ода ”
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ської праці на 10 пунктів менша, Htx в колгоспах,

В дисертації значна увага прицілена удосконаленню визначен­

ня показників трудозатрат - продуктивності 1 ефективності аграр­

ної праці, зокрема, зіставності співвідношень чисельника 1 знамен­

ника. Так при обчисленні продуктивності живої праці чисельником 

має бути чиста .продукція, яка за економічним змістом близька до 

валового доходу /в порівняльних цінах/, а при обчисленні ефек­

тивності суспільної праці кінцева продукція - залишок валової про­

дукції /в  порівняльних цінах/ без повторних затрат продукції ро­

слинництва і тваринництва, частка яких у середньому по сільсько­

му господарству коливається в межах 27-33%, причому у тваринницт­

ві в 1 ,5  - 2 рази більша, ніж у рослинництві.

При становленні ринкового механізму .господарювання наукове 

та практичне значення мас економічна /вартісна/ оцінка ресурсів, 

обчислення ресурсного потенціалу та визначення його структури.

Підрахунки показують, що в 1990 р. у вартості сукупного ре­

сурсного потенціалу в .середньому по Україні на трудові ресурси 

припадає 33-35, земельні - 32-34, засоби праці - 22.-23 і предме­

ти праці - 11-123. При цьому грошова оцінка середньорічного пра­

цівника коливається у межах. 23-28 тис. крб. вартості основних фо­

ндів, а грошова оцінка І га сільськогосподарських угідь - 2,3-3,2 

тис. крб. вартості валової продукції. Рівень використання потен­

ціальних можливостей по обстеженій сукупності сільськогосподар­

ських підприємствах доливається від 967? в колгоспах Миронівсько- 

го району до І2С? в радгоспі "Совки". Оцінка сукупної ефектив­

ності виробничого потенціалу проведена з врахуванням рівня роду.к- 

тнвності праці.

Ринкова економіка немсжлива без ринку праці /робочої- сили/, 

про і̂ о свідчить світова практика. Основним об"єктом ринку є пра­
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ці вник з такими атрибутами, як зайнятість, розміри, строки виплат 

по безробіттю, ціна найманої робочої сили і демографічна ситуа­

ція. За останнє десятиріччя щорічне вибуття з сільської місце­

вості у міста України складало понад 200 тис. чол., до того ж 

05% у працездатному віці.

За прогнозом, протягом I99Q-20I5 рр. в Україні чисельність 

міського населення може збільшитись на 15^, а сільського зменшить­

ся на 21!?. Чим швидше відбувається процес скорочення чисельності 

зайнятих в сільському господарстві, тим вищим мають бути темпи 

підвищення рівня продуктивності аграрної праці. В цілому за рік 

дефіцит робочої сили складає 12-15%, а в період найбільш трудо- 

налруженого виконання сільськогосподарських робіт досягає І/З. І 

в перспективі поліпшення ситуації з забезпеченістю сільського 

господарства робочою силао не передбачається. До того ж, народ­

жуваність в сільській місцевості знижується, що веде до депопу­

ляції. Тому на сьогодні надійної бази для формування ринку пра­

ці на селі поки що не створено.

.Ритмічне функціонування аграрного виробництва в умовах, ко­

ли перед галуззю стоїть завдання збільшення обсягів виробництва 

продуктів харчування та сировини промисловості з одночасним ско­

роченням тут чисельності працюючих, передбачає компенсацію вибу­

ваючих- працівників за рахунок збільшення технічних 1 матеріаль­

них ресурсів. Цьому мають передувати розрахунки трудової і гро­

шової оцінки заміщення вибуваючих трудових ресурсів засобами ви­

робництва на основі еквівалентів заміщення затрат живої праці уре­

чевленою 1 пера за все промисловою.

Згідно розрахункам /база І967-І97І p p ./, коефіцієнт еквіва­

лентності заміщення живої сільськогосподарської праці уречевленою 

промисловою в сільськогосподарських .підприємствах України в
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І987-І99І pp.. становив 5 ,70 . Умовне вивільнення І люд.-год пря­

мих затрат живої сільськогосподарської праці вимагало 0,17 люд.- 

год додаткових затрат уречевленої промислової праці.

Техніко-ехсномічний рівень сільськогосподарського виробниц­

тва знаходить відображення перш за все в технічній будові капі­

талу - співвідношенні затрат уречевленої І живої праці. В 1986- 

1990 pp. на 100 люд.-год живої праці припадало уречеьленої: в 

радгоспах 120,5 , в колгоспах - 9 1 ,9  лед.-год. Рівень суіїупної 

трудомісткості виробництва 100 крб. валової продукції становив 

відповідно 41 і 46 ,6  люд.-год. Динаміка сукупних затрат праці 

на одинице сільськогосподарської продукції свідчить про тенден­

цію до зниження тут суспільної ефективності, аграрної праці.

Аналіз пропорцій суспільної праці в сільському господарстві, 

проведений з Допомогою системи показників; І /  технічної озбро­

єності праці - відношення затрат уречевленої промислової праці 

до прямих затрат живої сільськогосподарської; 2 /  міжгалузевого 

переміщення праці - відношення затрат уречевленої промислової пра­

ці до всіх затрат /  живої і уречевленої/ сільськогосподарської 

праці; 3 /  уречевлення процесу праці - співвідношення повних за­

трат уречевленої /сільськогосподарської і промислової/ праці до 

повних затрат живої праці.

Динаміка названих показників /табл. 2 /  свідчить про неухиль­

не їх зростання. В І987-І99І pp. технічне озброєння праці в рос­

линництві було виїде, ніж у тваринництві в 1 ,8 раза, міжгалузеве 

переміщення праці - в 2 ,5  раза. Проте процес уречевлення праці у 

тваринництві протікає швидше і рівень його вищий, ніж у рослин-, 

ництві, що зв"язано з більш інтенсивним розвитком цієї галузі і 

високо» часткок/майже 2/2 /кормів в повних затратах уречевленої 

праці.



Таблиця 2

Динам}ка структурного складу сукупних затрат праці 

а сільському господарстві України

Ilej 

1967 -

зі оди 

1971

: Технічне пере- 
: озброєння

0,177

-Міжгалузеве 
: переміщення 
: праці

0,085

:Уречевлення 
: процесу 
:праці

0,647

1972 - І 9 Х 0,269 0,120 0,792

1977 - 1981 0,396 0,154 0,947

1982 - 1985 0,508 0,222 0,985

1987 - 1991 0,620 0,253 0,995

В дисертації на матеріалах 72 радгоспів Київської області 

проведений комплексний аналіз закономірностей формування продук­

тивності праці, визначені найбільш істотні фактори та резерви 

збільшення виробництва валової продукції в розрахунку на серед­

ньорічного працівника. Так, з допомогою комбінаційних групувань 

виявлені чисті ефекти впливу таких факторів, як: ефективність ви­

користання землі, фондоозброєність праці та її оплата. За резуль­

татами дисперсійного аналізу найбільший внесок в варіацій про­

дуктивності праці дає її фондоозброєність /1 0 ,Є^/, друге місце 

посідає оплата прац! /8 ,1 » / .  вплив ефективності використання зе­

млі, як і взаємодії факторів, виявився незначним.

Продуктивність праці корелює з низкою показників, що ха­

рактеризують ефективність функціонування сільськогосподарських 

підприємств. Про це свідчить мнсштна perpectStea модель продук­

тивності праці / У / ,  параметри якої наведені в таблиці 3.

На основі регресійної моделі визначені резерви підвищення 

продуктивності праці за формулою:

аі Д /  "  хі2 І » 
де аі - коефіцієнт регресії і -оГфакторної ознаки;
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•Коефіці-

5акторні ознаки :єнти ре­
пресії

І а

Трупові значення фак- 
: торних ознак

•Відхилен-* 
:н я  :

Резерв 
а /  х і  - х 2 /

: І  - - а  1
:  група х т • 
• •

2 - а . .
група xg

іхт -  хо : 
: •

xj - вихід валової продукції з І га 

с.-г. угідь,крб. 0,06 1475 1382 93 - 5,58

х2 - основні фонди с.-г. призначення 

на середньорічного працівника,крб. 0,29 14369 15037 668 193,7

*2  - вартість технічних засобів на 

середньорічного праці вника,крб. 0,21 4117- 3894 223 - 46,8

х4 - фондовіддача 100 крб.,крб. 108,01 54,4 53 ,3 І , І - 119

Xcj - матеріаловіддача 100 крб., крб. 1,14 190 185 5 - 5 ,7

xg - валовий доход на середньоріч­

ного працівника, крб. 0 ,07 6733 в097 636 - 44,5

ху - розмір прибутку на середньоріч­

ного працівника, крб. 0 ,15 3637 ЗІЄ8 469 - 70 ,4

xg - оплата ~зредньорі чного праців- 

нчка, крб. 0,48 2610 2560 50 - 24

Сукупний коефіцієнт детермінації становить 0,812.
- 122

сл
1

Таблиця З

Параметри регресійної моделі продуктивності аграрної праці та резерви її 

підведення £ овочемол очних радгоспах Київської області



Д х  - міжгрупозі відхилення значень 1-ої факторної ознаки.

При цьому групи господарств формувались .за ступенем набли­

ження фактичної продуктивності праці до теоретично можливого рів­

н я / в  регресійній моделі - це функція У “ 'j^/Xj.Xg,. . .  ,xw / .

До першої групи віднесені 35 господарств, в яких фактична 

продуктивність праці менше теоретично можливого рівня
; Т "  * ІА

до другої - 37 господарств, де фактична продуктивність праці пе­

ревищила теоретично можливий рівень /  -^->1/, Розрахунок резервів 

/табл.З/ свідчить, що повне використання виробничих можливостей 

сприятиме, зростанню середньорічної продуктивності праці на 122 

крб. валової продукції.

З дисертації проведений аналіз тенденцій продуктивності 

праці за І962-І99І pp. Середньорічний приріст її за 1962 - 1976рр. 

становив 5,6%, за І977-І99І pp. - 2 ,8 %, що свідчить про уповіль­

нення зростання, а прч збереженні генденції призведе до зниження 

продуктивності праці.

Аналогічні тенденції уповільнення зростання виявлені такая 

й по інших показниках ефективності аграрної праці: виробництво 

валової продукції на І га сільськогосподарських угідь, на 100 крб. 

основних виробничих фондів тощо.

Для прогнозування продуктивності аграрної праці запропоно­

вана методика, яка грунтується на алгоритмах методу групового об­

ліку аргументів /МГОА/. Побудована прогнозна модель, яка об"єк- 

тивно відображає закономірності формування показників ефективно­

сті праці і має високі прогнозні властивості. Помилка точності 

прогнозу з імовірністп 6 ,99  становила 2<-3£ -

Зростання ефективності аграрної праці обумовлено діє» ком­

плексу факторів, а саме: рівнем індустріалізації та інтенсифіка­

ції виробництва і які визяачаоть показник продуктивності праці не



менш як на 60-65%, решта припадає на організаційно-господарські 

заходи і соціально-економічний розвиток підприємства. Особливе 

місце при цьому посідає скорочення ручної праці, якою занято в 

сільському господарстві майже 67%.

За результатами соціологічного опитування сільських механі­

заторів 38,7% із них вважають свою роботу фізично важкою, 32% - 

не задоволені виробничими умовами праці /рівнєу організації, ме­

ханізації, санітарно-гігієнічним станом тощо/.

За І976-І99І pp. частка зайнятих в аграрному секторі змен­

шилась з 25,7 до 20%, скорочувались капітальні вкладення, які 

традиційно направлялись на створення виробничих фондів. За цих 

умов приорітетним напрямом зменшення трудозатрат є поліпшення ви­

робничих 1 соціально-культурних yM?B життєдіяльності трудівни­

ків села,, мотивація їх праці, впровадження прогресивних органі­

заційних фор* виробництва, які не вимагають значних додаткових 

витрат, але сприяють активізації людського фактору.

Створення мотиваційного механізму економії трудозатрат та 

підвищення їх ефективності в умовах ринкових відносин набуває ак­

туальності у всіх галузях народного господарства, особливо в аг­

рарному секторі. Із зарубіжного досвіду відомо, що активізація 

трудової діяльності визначається системою цінностей І мотивів пра­

ці, від яких багато в чому залежить ефективність способу вироб­

ництва в цілому. На жаль, праця в нашому суспільстві, особливо 

аграрної, втрачає сьою престижність та соціальну цінність.

Анкетні опитування свідчать, що ЗС^ респондентів незадово- 

лєні рівнем оплати праці - основним мотиаовм трудової активності 

людини. Аналіз співвідношення темпів Зростання продуктивності 1 

оплати праці за 27-річний період /1965-1991 p p ./ свідчить про ви­

переджаюче зростання оплати праці. Ця несприятлива тенденція бу-
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ла порушена в колгоспах лише в періоди І97Ї-І973 та І98С-І982 ; 

В радгоспах таких відхилень від тенденцій не зафіксовано.

Організаційні мотиви праці 1 форми власності на селі мають 

сприяти відродженню у селянина почуття господаря, бережливого 

відношення до використання праці, землі, техніки, засобів вироб­

ництва, чому мають сприяти підряди о-орендні ! кооперативні форми 

відносин, фермерські господарства, особисті підсобні господарст­

ва населення. Невиріщеними залишаються питання технічного 1 ма­

теріального забезпечення,цін, юридичних гарантій та соціальної 

захищеності населення, підготовка кадрів тощо. Треб£ не обмежу­

вати розвиток форм власності, створювати рівні умови для функці­

онування різних виробничих формувань.

Реалізація одерсаних результатів проведеного дослідження - 

база для поліпшення вимірювання ефективності суспільної праці 

стосовно сьогоднішніх умов, еконсмії трудозатрат, "реабілітації" 

виробничої аграрної сфери при входженні в ринкову економіку.
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